

член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

VFNovozhilov@senat.gov.ru

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ **ГОСУДАРСТВЕННОЙ** ПОДДЕРЖКИ **ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА** В АРКТИЧЕСКОЙ ЗОНЕ

DOI: 10.25801/SRC.2020.97.60.009

УДК 332.152

АННОТАЦИЯ: приведены тезисы выступления сенатора, представителя от законодательной (представительной) власти Архангельской области, на Парламентской сессии II Международного Северного форума по устойчивому развитию «Правовые аспекты жизнеобеспечения и устойчивого развития северных и арктических территорий». Обсуждается возможность совершенствования законодательства Российской Федерации по поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне в части изменения требований к организации – резиденту Арктической зоны по отсутствию обособленных подразделений.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: субъекты Арктической зоны, организация – резидент Арктической зоны, государственная поддержка предпринимательской деятельности.

VICTOR NOVOZHILOV

Member of the Council of Federation of the Federal Assembly of the Russian Federation

VFNovozhilov@senat.gov.ru

ON THE IMPROVEMENT OF THE ARCTIC ENTREPRENEURS STATE SUPPORTIVE MEASURES

ABSTRACT: the thesis of the speech of Senator, the representative of the legislative (representative) powers from Arkhangelsk region at the Parliamentary Session of the 2nd Northern Sustainable Development Forum «Legislative aspects of life sustenance and sustainable development of the Northern and Arctic territories» is given. The possibility of improving the legislation of the Russian Federation on the state supportive measures of entrepreneurial activity in the Arctic zone in terms of dismissing the requirements to the Arctic zone resident organizations not to have separate divisions to apply lower taxation rates on them is being discussed.

KEY WORDS: regions of the Arctic zone, resident organization of the Arctic zone, state support for entrepreneurial activity.

егодня в Российской Федерации устойчивому развитию северных территорий уделяется серьезное внимание на самом высоком уровне. Арктика является уникальной территорией с большим экономическим потенциалом. Сегодня наша общая задача – устойчивое и поэтапное развитие Арктической зоны, что требует наращивания усилий по ответственному освоению ее ресурсов.

Именно сегодня, в эпоху глобальных вызовов и мировой экономической нестабильности, развитие Арктики может рассматриваться как катализатор укрепления экономики России. В соответствии со Стратегией развития Российской Арктики и пакетом законов по поддержке бизнеса в Арктике дорабатываются программы национальных проектов и государственных программ, проводится работа по привлечению инвестиций инфраструктурных компаний, стимулированию научных разработок и предпринимательской инициативы.

В июле 2020 года принят пакет федеральных законов, подготовленных Министерством Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики, предусматривающих льготы для инвесторов, которые планируют реализовать на арктических территориях новые проекты, в том числе Федеральный закон «О государственной поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне Российской Федерации». Закон определяет правовой режим Арктической зоны, меры государственной поддержки предпринимательской деятельности и порядок осуществления деятельности на этой территории. При рассмотрении закона было проведено много дискуссий с законодателями, представителями исполнительных органов государственной власти федерального и регионального уровней, представителями бизнес-сообщества, институтов развития и экспертов.

Понимаем, что после принятия этого пакета потребуется точечная «донастройка» некоторых положений законов. Более того, мы уже видим такую необходимость; Архангельское областное собрание депутатов подготовило законопроект, направленный на решение вопроса, актуального для всех регионов Российской Арктики.

Кратко поясню суть инициативы. Ряд субъектов России: Республика Карелия, Республика Коми, Республика Саха (Якутия), Красноярский край, Архангельская область – входит в Арктическую зону Российской Федерации лишь частично. Вследствие этого у ряда организаций, основная деятельность которых происходит в Арктической зоне, возникли трудности: согласно действующему Федеральному закону № 195-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации» в связи с принятием Федерального закона «О государственной поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне Российской Федерации» резидентом Арктической зоны Российской Федерации можно стать только в случае, если организация не имеет обособленных подразделений вне Арктической зоны. При этом

объективно предприятия, расположенные большей частью в Арктической зоне, вынуждены иметь свои представительства вне административных границ Арктики для обеспечения своей деятельности.

Еще на этапе подготовки федерального закона «О государственной поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне Российской Федерации» в Архангельское областное Собрание депутатов стали поступать предложения об устранении недоработки в пользу как предпринимателей, так и государства – ведь это позволит подстегнуть деловую активность. Тщательно проанализировав правовые последствия действия закона и действуя в интересах развития как своего региона, так в Российской Арктики в целом, депутатский корпус архангелогородцев разработал поправки к закону «О государственной поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне Российской Федерации».

Поправка включает в себя следующее: исключение требования к налогоплательщику – резиденту Арктической зоны Российской Федерации не иметь в составе организации обособленных подразделений, расположенных за пределами Арктической зоны Российской Федерации. Статус резидента Арктической зоны позволяет применение нулевой ставки налога на прибыль от деятельности в Арктической зоне, осуществляемой при исполнении соответствующего соглашения.

Полагаем, что наши наработки вызовут интерес со стороны региональных и федеральных властей, заинтересованных в развитии северных и арктических территорий нашей страны, а также предпринимателей, получающих более удобные для работы механизмы. Надеемся, что поправки будут поддержаны коллегами на всех уровнях. Синергия усилий парламентов будет способствовать реализации амбициозных планов, направленных на то, чтобы города и поселки арктических и северных территорий были комфортней для жизни, чем многие мегаполисы, чтобы арктические территории и Север стали местом концентрации талантов со всего света для реализации самых передовых идей.